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Ñóìñêèé ãîñóäàðñòâåííûé óíèâåðñèòåò, ã. Ñóìû 

 
Â ñòàòüå áûëè èññëåäîâàíû òåíäåíöèè èçìåíåíèÿ äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû 

â çàâèñèìîñòè îò ðîñòà èëè ñíèæåíèÿ ðåíòîîáðàçóþùèõ ôàêòîðîâ ïî 
îòäåëüíûì êóëüòóðàì, ðàéîíèðîâàííûì íà òåððèòîðèè Ñóìñêîãî ðåãèîíà. 
Àíàëèç ïðîâîäèëñÿ ñ ó÷åòîì ñëîæèâøåéñÿ ñèñòåìû öåíîîáðàçîâàíèÿ, ôîðì 
çåìëåïîëüçîâàíèÿ è òèïîâûõ ïîäõîäîâ ê êàëüêóëèðîâàíèþ çàòðàò. 

Îïðåäåëåíèå âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû ÿâëÿåòñÿ ãëàâíûì 
êîìïîíåíòîì â áîëüøèíñòâå ìåòîäèê îïðåäåëåíèÿ ñòîèìîñòè çåìëè.   

Â îñíîâå ðûíî÷íîé ñèñòåìû ýêîíîìè÷åñêèõ îòíîøåíèé çåìëåâëàäåíèÿ è 
çåìëåïîëüçîâàíèÿ ëåæàò ðåíòíûå îòíîøåíèÿ, ò.å. îòíîøåíèÿ, 
ïîäðàçóìåâàþùèå ïîëó÷åíèå, ïðèñâîåíèå è èñïîëüçîâàíèå äîõîäà êàê ðåçåðâà 
âîçîáíîâëåíèÿ ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî ïîòåíöèàëà.  

Äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ñëîæíóþ ñèñòåìó 
îðãàíèçàöèîííî-ýêîíîìè÷åñêèõ îòíîøåíèé. Åå èçó÷åíèå – ýòî íå ñàìîöåëü, îíà 
íîñèò íå ÷èñòî ïîçíàâàòåëüíûé õàðàêòåð, à ÿâëÿåòñÿ âàæíûì ñðåäñòâîì äëÿ 
ðåãóëèðîâàíèÿ ýêîíîìè÷åñêèõ îòíîøåíèé â îáùåñòâå, íàïðàâëåííûõ íà 
ñîõðàíåíèå ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî ïîòåíöèàëà òåððèòîðèè.  

Êëþ÷åâûå ñëîâà: äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà, óðîæàéíîñòü, öåíà ðåàëèçàöèè, 
çàòðàòû, êîýôôèöèåíò ðåíòàáåëüíîñòè, ðåíòíûé äîõîä, îïòèìàëüíûé òðåíä, 
êîýôôèöèåíò äåòåðìèíàöèè.  

 
Ó ñòàòò³ áóëè äîñë³äæåí³ òåíäåíö³¿ çì³íè äèôåðåíö³àëüíî¿ ðåíòè çàëåæíî 

â³ä çðîñòàííÿ àáî çíèæåííÿ ðåíòîóòâîðþþ÷èõ ôàêòîð³â çà îêðåìèìè 
êóëüòóðàìè, ðàéîíîâàíèõ íà òåðèòîð³¿ Ñóìñüêîãî ðåã³îíó. Àíàë³ç ïðîâîäèâñÿ ç 
óðàõóâàííÿì ñôîðìîâàíî¿ ñèñòåìè ö³íîóòâîðåííÿ, ôîðì çåìëåêîðèñòóâàííÿ é 
òèïîâèõ ï³äõîä³â äî êàëüêóëþâàííÿ âèòðàò. 

Âèçíà÷åííÿ äèôåðåíö³àëüíî¿ ðåíòè - ãîëîâíèé êîìïîíåíò ó á³ëüøîñò³ 
ìåòîäèê âèçíà÷åííÿ âàðòîñò³ çåìë³.   

Â îñíîâ³ ðèíêîâî¿ ñèñòåìè åêîíîì³÷íèõ â³äíîñèí çåìëåêîðèñòóâàííÿ ëåæàòü 
ðåíòí³ â³äíîñèíè, òîáòî â³äíîñèíè, ùî ïðèïóñêàþòü îäåðæàííÿ, ïðèñâîºííÿ é 
âèêîðèñòàííÿ äîõîäó ÿê ðåçåðâó ïîíîâëåííÿ ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî ïîòåíö³àëó.  

Äèôåðåíö³àëüíà ðåíòà ÿâëÿº ñîáîþ ñêëàäíó ñèñòåìó îðãàí³çàö³éíî-
åêîíîì³÷íèõ â³äíîñèí. ¯¿ âèâ÷åííÿ – öå íå ñàìîö³ëü, âîíî ìàº íå ÷èñòî 
ï³çíàâàëüíèé õàðàêòåð, à º âàæëèâèì çàñîáîì äëÿ ðåãóëþâàííÿ åêîíîì³÷íèõ 
â³äíîñèí ó ñóñï³ëüñòâ³, ñïðÿìîâàíèõ íà çáåðåæåííÿ ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî 
ïîòåíö³àëó òåðèòîð³¿.  

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: äèôåðåíö³àëüíà ðåíòà, óðîæàéí³ñòü, öåíà ðåàë³çàö³¿, 
çàòðàòè, êîåô³ö³ºíò ðåíòàáåëüíîñò³, ðåíòíèé äîõ³ä, îïòèìàëüíèé òðåíä, 
êîåô³ö³ºíò äåòåðì³íàö³¿.  

 
ÂÂÅÄÅÍÈÅ 

Çåìåëüíûå ðåñóðñû ÿâëÿþòñÿ óíèêàëüíûì ñðåäñòâîì ïðîèçâîäñòâà, 
÷àñòüþ ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî ïîòåíöèàëà: ïðè ïðàâèëüíîì èñïîëüçîâàíèè 
îíè íå èçíàøèâàþòñÿ. Ïðîèçâîäñòâåííàÿ ñèëà çåìëè, ïî ñóùåñòâó, 
áåñïðåäåëüíà, êàæäûé íîâûé ýòàï â ðàçâèòèè ïðîèçâîäèòåëüíûõ ñèë 
îáùåñòâà îáåñïå÷èâàåò äàëüíåéøåå ïîâûøåíèå ïðîäóêòèâíîñòè 
çåìëåäåëèÿ. Èçíîñ çàêëþ÷àåòñÿ â âûíîñå èç ïî÷âû ïèòàòåëüíûõ âåùåñòâ 
(ìèíåðàëüíûõ è îðãàíè÷åñêèõ) ïðè âûðàùèâàíèè íà íåé ðàçëè÷íûõ 
ðàñòåíèé. Ïðîöåññ âîñïðîèçâîäñòâà íàðÿäó ñ âîñïîëíåíèåì âûíîñèìûõ 
ðàñòåíèÿìè ïèòàòåëüíûõ âåùåñòâ âêëþ÷àåò â ñåáÿ òàêæå è èñïðàâëåíèå 
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îòêëîíåíèé îò íîðìû ñòðóêòóðû ïî÷âû, åå ìåõàíè÷åñêîãî, âîäíîãî è 
âîçäóøíîãî ñîñòàâà [1].  

Â óñëîâèÿõ ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè íåîáõîäèì àäåêâàòíûé, õîðîøî 
îòëàæåííûé ìåõàíèçì âîñïðîèçâîäñòâà ïëîäîðîäèÿ ïî÷âû, êîòîðûé 
ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç ýëåìåíòîâ ñèñòåìû ðûíî÷íîãî ðåãóëèðîâàíèÿ 
çåìåëüíûõ îòíîøåíèé. 

Â îñíîâå ðûíî÷íîé ñèñòåìû ýêîíîìè÷åñêèõ îòíîøåíèé çåìëåâëàäåíèÿ 
è çåìëåïîëüçîâàíèÿ ëåæàò ðåíòíûå îòíîøåíèÿ, ò.å. îòíîøåíèÿ, 
ïîäðàçóìåâàþùèå ïîëó÷åíèå, ïðèñâîåíèå è èñïîëüçîâàíèå äîõîäà êàê 
ðåçåðâà âîçîáíîâëåíèÿ ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî ïîòåíöèàëà.  

 
ÏÎÑÒÀÍÎÂÊÀ ÇÀÄÀ×È 

Öåëü ñòàòüè – îïðåäåëåíèå òåíäåíöèé èçìåíåíèÿ âåëè÷èíû 
äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû â çàâèñèìîñòè îò ðîñòà èëè ñíèæåíèÿ 
ðåíòîîáðàçóþùèõ ôàêòîðîâ ïî îòäåëüíûì êóëüòóðàì, ðàéîíèðîâàííûì íà 
òåððèòîðèè Ñóìñêîé îáëàñòè. Àíàëèç ïðîâîäèëñÿ ñ ó÷åòîì ñëîæèâøåéñÿ 
ñèñòåìû öåíîîáðàçîâàíèÿ, ôîðì çåìëåïîëüçîâàíèÿ è òèïîâûõ ïîäõîäîâ ê 
êàëüêóëèðîâàíèþ çàòðàò. 

Îïðåäåëåíèå âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû ÿâëÿåòñÿ ãëàâíûì 
êîìïîíåíòîì â áîëüøèíñòâå ìåòîäèê îïðåäåëåíèÿ ñòîèìîñòè çåìëè. 

 
ÐÅÇÓËÜÒÀÒÛ ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈß 

Êàê èçâåñòíî, äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà îòðàæàåò ýôôåêòèâíîñòü 
èñïîëüçîâàíèÿ ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî ïîòåíöèàëà. Èñòî÷íèêîì 
äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû ÿâëÿåòñÿ äîïîëíèòåëüíûé ÷èñòûé äîõîä, 
ïîëó÷àåìûé â ðåçóëüòàòå áîëåå âûñîêîé ïðîèçâîäèòåëüíîñòè òðóäà íà 
ëó÷øèõ ïî ïëîäîðîäèþ, àãðîêëèìàòè÷åñêèì óñëîâèÿì è ìåñòîïîëîæåíèþ 
çåìåëüíûõ ó÷àñòêàõ. Äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà â ñåëüñêîì õîçÿéñòâå 
òàêæå âîçíèêàåò â ðåçóëüòàòå ïîñëåäîâàòåëüíûõ âëîæåíèé êàïèòàëà â 
çåìëþ. Îíà íåðàçðûâíî ñâÿçàíà ñ èíòåíñèôèêàöèåé ñåëüñêîãî õîçÿéñòâà. 
Ïî ñóùåñòâó, îíà ÿâëÿåòñÿ äîõîäîì, ïîëó÷àåìûì â ðåçóëüòàòå 
âûðàùèâàíèÿ îïðåäåëåííûõ êóëüòóð íà òåððèòîðèè äàííîãî ðåãèîíà. 

Òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû îïðåäåëèòü âåëè÷èíó äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû, 
ïðèìåíÿåì íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåííóþ ôîðìóëó [7]: 

                                         
Ä = Ó õ Ö – Ç – Ç õ Í,                            (1) 

 
ãäå Ó – óðîæàéíîñòü, ö/ãà; 

 Ö – öåíà ðåàëèçàöèè, ãðí/ö; 
 Ç – çàòðàòû, ãðí/ãà;  
 Í – íîðìà ïðèáûëè.  
Äëÿ îïðåäåëåíèÿ íîðìû ïðèáûëè èñïîëüçóåì ôîðìóëó [10]: 

                                         
Í = (Ï : Ñ) õ 100%,                                 (2) 

 
ãäå Ñ – ñåáåñòîèìîñòü ïðîäóêöèè, ãðí/ö; 

Ï – àáñîëþòíàÿ âåëè÷èíà ïðèáûëè, ãðí/ö. 
×òîáû âû÷èñëèòü àáñîëþòíóþ âåëè÷èíó ïðèáûëè íà 1 ö ïðîäóêöèè,  

íåîáõîäèìî îò öåíû ðåàëèçàöèè 1 ö ïðîèçâåäåííîé ïðîäóêöèè âû÷åñòü 
ñåáåñòîèìîñòü 1 ö ýòîé ïðîäóêöèè, îòðàæàþùåé ñîâîêóïíûå çàòðàòû â 
îñíîâíûå ôîíäû, îáîðîòíûå ñðåäñòâà è òðóäîâûå ðåñóðñû.  

Íàìè ïðåäëàãàåòñÿ ìàòåìàòè÷åñêàÿ ìîäåëü îïðåäåëåíèÿ âåëè÷èíû 
äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû â çåìëåäåëèè, êîòîðóþ ìîæíî ïðèìåíÿòü äëÿ 
ìîäåëüíûõ ýêñïåðèìåíòîâ ñ èñïîëüçîâàíèåì äàííûõ î èíòåíñèâíîñòè 
èñïîëüçîâàíèÿ çåìåëüíûõ óãîäèé è õîçÿéñòâåííîé äåÿòåëüíîñòè 
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ ïðåäïðèÿòèé. Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ìîäåëü áûëà 
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ñîñòàâëåíà ñ ó÷åòîì çàâèñèìîñòè âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû îò 
èçìåíåíèÿ äèíàìèêè ðåíòîîáðàçóþùèõ ôàêòîðîâ. 

Âìåñòå ñ òåì îñíîâíàÿ çàäà÷à èññëåäîâàíèÿ ñîñòîèò íå â îïðåäåëåíèè 
çíà÷åíèÿ âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû, à â èññëåäîâàíèè 
äèíàìèêè ñîâîêóïíîãî ðåíòíîãî äîõîäà â çàâèñèìîñòè îò óðîæàéíîñòè, 
öåíû ðåàëèçàöèè, çàòðàò è íîðìû ïðèáûëè.  

Ïðè îïðåäåëåíèè îïòèìàëüíûõ òðåíäîâ äëÿ äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû 
ïîëó÷àåì òåíäåíöèþ ðîñòà äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû ïî îñíîâíûì 
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûì êóëüòóðàì, âûðàùèâàåìûì â Ñóìñêîé îáëàñòè 
(òàáë. 2). Ýòó çàêîíîìåðíîñòü ïîäòâåðæäàþò ïîëèíîìèíàëüíûå ôóíêöèè 
(òàáë. 1). 

Åñëè ñäåëàòü ôàêòè÷åñêèé àíàëèç ïî èìåþùèìñÿ ãðàôèêàì 
ïîëèíîìèíàëüíûõ ôóíêöèé îòäåëüíî ïî êóëüòóðàì, ðàéîíèðîâàííûì â 
ðåãèîíå Ñóìñêîé îáëàñòè íà ïðîìåæóòêå 1992 – 2007 ãîäîâ, òî ìîæíî 
ïðèéòè ê ñëåäóþùèì çàêëþ÷åíèÿì (òàáë. 1). 

 
Òàáëèöà 1 - Îïòèìàëüíûå òðåíäû äëÿ äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû 

ðàéîíèðîâàííûõ êóëüòóð 
Êóëüòóðà èëè 

ãðóïïà êóëüòóð 
Ðåãðåññèîííàÿ 
çàâèñèìîñòü 

Êîýôôèöèåíò 
àïïðîêñèìàöèè Óñëîâíûå  îáîçíà÷åíèÿ 

Çåðíîâûå  
(áåç êóêóðóçû) 

y = 0,3604x3 - 7,3111x2 + 
+42,459x + 7,3443 

R2 = 0,8092 
 

x – ãîäû 
y – äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà 

Îâîùè îòêðûòîé 
ïî÷âû 

y = 8,015x3 - 156,6x2 + 
+826,8x - 957,4 

R² = 0,949 x – ãîäû 
y – äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà 

Ñàõàðíàÿ ñâåêëà y = 0,895x3 - 18,08x2 + 
+96,27x + 274,8 

R² = 0,619 x – ãîäû 
y – äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà 

Êàðòîôåëü y = 4,666x3 - 90,29x2 + 
+469,8x - 534,2 

R² = 0,949 x – ãîäû 
y – äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà 

Ïîäñîëíå÷íèê y = 0,531x3 - 10,28x2 + 
+49,38x + 38,90 

R² = 0,769 x – ãîäû 
y – äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà 

Ïëîäû 
ñåìå÷êîâûõ è 
êîñòî÷êîâûõ 

y = 1,188x3 - 22,85x2 + 
+120,4x - 146,3 

R² = 0,963 x – ãîäû 
y – äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà 

 
Òàáëèöà 2 - Òåíäåíöèÿ ôàêòîðîâ, ñîñòàâëÿþùèõ âåëè÷èíó 

äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû, è ôàêòè÷åñêàÿ äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà ïî 
îòäåëüíûì êóëüòóðàì, è îáîáùåíèå 

Ï
îð

. 
í
îì

åð
 

Ôàêòîðû 

Ç
åð

í
îâ

û
å 

Ñ
àõ

àð
í
àÿ

 
ñâ

åê
ë
à 

Ï
îä

ñî
ë
í
å÷

í
è
ê
 

Ê
àð

òî
ô

åë
ü 

Î
âî

ù
è
 

îò
ê
ð
û

òî
é
 

ï
î÷

âû
 

Ï
ë
îä

û
 

ñå
ì

å÷
ê
îâ

û
õ
 è

 
ê
îñ

òî
÷
ê
îâ

û
õ
 

Ï
ð
è
îð

è
òå

òí
àÿ

 
òå

í
ä
åí

ö
è
ÿ
 

1 Óðîæàéíîñòü        

2 Çàòðàòû        

3 Öåíà ðåàëèçàöèè         

4 Íîðìà ïðèáûëè         

5 Äèôôåðåíöèàëüíàÿ 
ðåíòà ôàêòè÷åñêàÿ 

       

         
Òàê, óðîæàéíîñòü èçó÷àåìûõ êóëüòóð, â ÷àñòíîñòè ñàõàðíîé ñâåêëû, 

ïîäñîëíå÷íèêà, êàðòîôåëÿ, îâîùåé îòêðûòîé ïî÷âû è ïëîäîâ ñåìå÷êîâûõ 
è êîñòî÷êîâûõ, íà ïðîòÿæåíèè èçó÷àåìîãî ïåðèîäà èìååò òåíäåíöèþ 
ðîñòà. Ýòó òåíäåíöèþ õàðàêòåðèçóþò ïîëèíîìèíàëüíûå ôóíêöèè ñ 
ñîîòâåòñòâóþùèìè êîýôôèöèåíòàìè àïïðîêñèìàöèè (òàáë. 3). Òîëüêî äëÿ 
óðîæàéíîñòè çåðíîâûõ (áåç êóêóðóçû) õàðàêòåðíî ñíèæåíèå 
óðîæàéíîñòè. 
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Òàáëèöà 3 - Îïòèìàëüíûå òðåíäû äëÿ óðîæàéíîñòè ðàéîíèðîâàííûõ 
êóëüòóð 

Êóëüòóðà èëè 
ãðóïïà êóëüòóð 

Ðåãðåññèîííàÿ 
çàâèñèìîñòü 

Êîýôôèöèåíò 
àïïðîêñèìàöèè 

Óñëîâíûå  
îáîçíà÷åíèÿ 

Çåðíîâûå (áåç 
êóêóðóçû) 

y = -0,013x3 + 79,53x2 - 
- 15930x + 1E+08 R² = 0,540 x – ãîäû 

y – óðîæàéíîñòü  
Îâîùè 
îòêðûòîé 
ïî÷âû 

y = -0,019x3 + 115,0x2 -  
-23154x + 2E+08 R² = 0,861 

x – ãîäû 
y – óðîæàéíîñòü 

Ñàõàðíàÿ 
ñâåêëà 

y = -0,005x3 + 35,34x2 - 
- 72878x + 5E+07 R² = 0,782 x – ãîäû 

y – óðîæàéíîñòü 
Êàðòîôåëü y = 0,032x3 - 194,4x2 +  

+38769x- 3E+08 R² = 0,351 x – ãîäû 
y – óðîæàéíîñòü 

Ïîäñîëíå÷íèê y = 0,007x3 - 45,77x2 +  
+ 91284x - 6E+07 R² = 0,623 x – ãîäû 

y – óðîæàéíîñòü 
Ïëîäû 
ñåìå÷êîâûõ è 
êîñòî÷êîâûõ 

y = 0,012x3 - 74,92x2 +  
+ 14930x - 1E+08 R² = 0,831 

x – ãîäû 
y – óðîæàéíîñòü 

     
Ïðèîðèòåòíàÿ òåíäåíöèÿ èçó÷àåìûõ êóëüòóð â èíòåðâàëå 1992 – 2007 

ãîäîâ ïî Ñóìñêîé îáëàñòè – òåíäåíöèÿ ðîñòà óðîæàéíîñòè. Óðîæàéíîñòü 
– âàæíåéøèé ïîêàçàòåëü, îòðàæàþùèé óðîâåíü èíòåíñèôèêàöèè 
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííîãî ïðîèçâîäñòâà. Ïðè óñëîâèÿõ ñîâðåìåííîé 
ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè íàèáîëåå ðàöèîíàëüíûì áóäåò ðàñïðåäåëåíèå 
ïîñåâîâ ñîãëàñíî òðåáîâàíèÿì ðûíêà, òî åñòü äëÿ ýêîíîìè÷åñêîé 
ýôôåêòèâíîñòè ïðîèçâîäñòâà ïðîäóêöèè ñåëüñêîõîçÿéñòâåííîãî 
ïðîèñõîæäåíèÿ íóæíî ñåÿòü ïðåæäå âñåãî òå êóëüòóðû, êîòîðûå äàþò 
íàèáîëüøóþ óðîæàéíîñòü â äàííîì ðàéîíå è êîòîðàÿ ïîëüçóåòñÿ 
íàèáîëüøèì ñïðîñîì íà ðûíêå. 

Òîëüêî íàó÷íî îáîñíîâàííûé ó÷åò âñåõ ñîñòàâíûõ ýëåìåíòîâ ñèñòåìû 
çåìëåäåëèÿ ìîæåò îáåñïå÷èòü ðîñò ïî÷âåííîãî ïëîäîðîäèÿ, óðîæàéíîñòè 
âñåõ ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ êóëüòóð è ïîâûøåíèå óñòîé÷èâîñòè 
ïðîèçâîäñòâà. 

Áîëüøîå çíà÷åíèå äëÿ îïðåäåëåíèÿ äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû èìååò 
èñ÷èñëåíèå ñåáåñòîèìîñòè, ïðåäñòàâëÿþùåé ñîáîé îáîñîáèâøóþñÿ ÷àñòü 
ñòîèìîñòè, îáåñïå÷èâàþùóþ âîñïðîèçâîäñòâî ïîòðåáëåííûõ ñðåäñòâ 
ïðîèçâîäñòâà è ðàáî÷åé ñèëû [2].  

Îäíîé èç ñîñòàâíûõ ÷àñòåé ìàòåðèàëüíî-òåõíè÷åñêîé áàçû ñåëüñêîãî 
õîçÿéñòâà ÿâëÿåòñÿ çåìëÿ, êîòîðàÿ íåîäèíàêîâà ïî ñâîåìó ïëîäîðîäèþ, 
òðåáóåò ðàçíûõ çàòðàò äëÿ ïðîèçâîäñòâà åäèíèöû ïðîäóêöèè. Äëÿ 
ïîëó÷åíèÿ îäèíàêîâîé óðîæàéíîñòè íà ïî÷âàõ ðàçíîãî ïëîäîðîäèÿ 
íåîáõîäèìà ðàçëè÷íàÿ îñíàùåííîñòü îñíîâíûìè è îáîðîòíûìè ôîíäàìè. 
Îò òîãî, êàê èñïîëüçóåòñÿ çåìëÿ, âî ìíîãîì çàâèñèò ýôôåêòèâíîñòü 
èñïîëüçîâàíèÿ äðóãèõ ñðåäñòâ ïðîèçâîäñòâà â ñåëüñêîì õîçÿéñòâå – 
ìàøèí è îáîðóäîâàíèÿ, óäîáðåíèé, ñåìÿí è ò.ä. 

Èññëåäóÿ äàííûå ïåðèîäà 1992 – 2007 ãîäîâ ïî Ñóìñêîé îáëàñòè, 
çàìåòíà òåíäåíöèÿ ðîñòà çàòðàò íà ïðîèçâîäñòâî ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ 
êóëüòóð. Ïðîèçîøëî ñóùåñòâåííîå ïîäîðîæàíèå ñåìÿí è ïîñàäî÷íîãî 
ìàòåðèàëà, óäîáðåíèé, ñðåäñòâ çàùèòû ðàñòåíèé, íåôòåïðîäóêòîâ, 
èñïîëüçóåìûõ â êà÷åñòâå òîïëèâà è ãîðþ÷åñìàçî÷íûõ ìàòåðèàëîâ äëÿ 
ïðîèçâîäñòâà åäèíèöû çåðíà, çàòðàò íà àâòîòðàíñïîðò ïî óõîäó çà 1 ãà 
çåðíîâûõ. 

Ïðè àíàëèçå çàòðàò íà ïðîèçâîäñòâî êóëüòóð, êîòîðûå ðàéîíèðîâàíû â 
äàííîì ðåãèîíå, ìîæíî îòìåòèòü, ÷òî ýòîò ïîêàçàòåëü ïî âñåì êóëüòóðàì 
èìååò ñòðåìèòåëüíóþ òåíäåíöèþ ðîñòà (òàáë. 2). Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî 
ïðîèñõîäèò óäîðîæàíèå ñåìÿí è ïîñàäî÷íîãî ìàòåðèàëà ñîáñòâåííîãî 
ïðîèçâîäñòâà è ïîêóïíûõ, ìèíåðàëüíûõ óäîáðåíèé, ÿäîõèìèêàòîâ, 
ñðåäñòâ çàùèòû ðàñòåíèé, íåôòåïðîäóêòîâ âñåõ âèäîâ, çàïàñíûõ ÷àñòåé è 
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ìàòåðèàëîâ äëÿ ðåìîíòà òåõíèêè, óñëóã è ðàáîò ñòîðîííèõ îðãàíèçàöèé è 
ò.ä. 

Òàê, ñåáåñòîèìîñòü êàðòîôåëÿ è îâîùåé îòêðûòîãî ãðóíòà ðåçêî 
óâåëè÷èâàåòñÿ, íà÷èíàÿ ñ 2005 ãîäà, òàêóþ çàâèñèìîñòü õàðàêòåðèçóåò 
ïîëèíîì òðåòüåé ñòåïåíè y = 0,019x3 – 118,6x2 + 23704x – 2Å + 08, ïðè  
êîýôôèöèåíòå äåòåðìèíàöèè R2 = 0,930 – äëÿ êàðòîôåëÿ è y = 0,029x3 – 
174,9x2 + 34951x – 2Å + 08,  ïðè R2 = 0,933 – äëÿ îâîùåé îòêðûòîãî 
ãðóíòà. 

Òàê, îïòèìàëüíûé òðåíä äëÿ çàòðàò íà ïðîèçâîäñòâî ïëîäîâ 
ñåìå÷êîâûõ è êîñòî÷êîâûõ, íà÷èíàÿ ñ 1999 ãîäà, ïðèîáðåë òåíäåíöèþ 
ðîñòà (ðèñ.1), ýòî ïîäòâåðæäàåò ãðàôèê ïîëèíîìèíàëüíîé ôóíêöèè  
y = 0,021x3 – 129,8x2 + 25933x – 2Å + 08, ïðè R2 = 0,801. Òðåíä äëÿ 
ñåáåñòîèìîñòè ïîäñîëíå÷íèêà y = 0,014x3 – 83,73x2 + 16739x – 1Å + 08, 
ïðè R2 = 0,801 ñòàáèëüíî è ðàâíîìåðíî ðàñòåò íà ïðîòÿæåíèè èçó÷àåìîãî 
ïåðèîäà. Ëèíèÿ âûðîâíåííîãî òðåíäà ïîäñîëíå÷íèêà î÷åíü áëèçêà ê 
ïðÿìîé. Çàòðàòû íà ïðîèçâîäñòâî çåðíîâûõ (áåç êóêóðóçû) è ñàõàðíîé 
ñâåêëû òàêæå èìåþò òåíäåíöèþ ðîñòà. Ýòó çàâèñèìîñòü ïîäòâåðæäàþò 
ïîëèíîìèíàëüíûå ôóíêöèè òðåòüåé ñòåïåíè äëÿ çåðíîâûõ (áåç êóêóðóçû) 
è äëÿ ñàõàðíîé ñâåêëû ñ ñîîòâåòñòâóþùèìè êîýôôèöèåíòàìè 
àïïðîêñèìàöèè (òàáë. 4). 

 

 
 

Ðèñóíîê 1 – Îïðåäåëåíèå îïòèìàëüíîãî òðåíäà äëÿ ñåáåñòîèìîñòè ïëîäîâ 
ñåìå÷êîâûõ è êîñòî÷êîâûõ 

 
Òàáëèöà 4 - Îïòèìàëüíûå òðåíäû äëÿ ñåáåñòîèìîñòè  

ðàéîíèðîâàííûõ êóëüòóð 
Êóëüòóðà èëè 

ãðóïïà 
êóëüòóð 

Ðåãðåññèîííàÿ çàâèñèìîñòü Êîýôôèöèåíò 
àïïðîêñèìàöèè 

Óñëîâíûå  
îáîçíà÷åíèÿ 

Çåðíîâûå (áåç 
êóêóðóçû) 

y = 0,012x3 - 77,10x2 + 15408x - 
- 1E+08 R² = 0,922 x – ãîäû 

y – ñåáåñòîèìîñòü 
Îâîùè îòêðû-
òîé ïî÷âû 

y = 0,029x3 - 174,9x2 + 34951x - 
- 2E+08 R² = 0,933 x – ãîäû 

y – ñåáåñòîèìîñòü 
Ñàõàðíàÿ 
ñâåêëà 

y = 0,006x3 - 40,77x2 + 81531x - 
- 5E+07 R² = 0,696 x – ãîäû 

y – ñåáåñòîèìîñòü 
Êàðòîôåëü y = 0,019x3 - 118,6x2 + 23704x - 

- 2E+08 R² = 0,930 x – ãîäû 
y – ñåáåñòîèìîñòü 

Ïîäñîëíå÷íèê y = 0,014x3 - 83,73x2 + 16739x - 
- 1E+08 

R² = 0,801 x – ãîäû 
y – ñåáåñòîèìîñòü 

Ïëîäû 
ñåìå÷êîâûõ è 
êîñòî÷êîâûõ 

y = 0,021x3 - 129,8x2 + 25933x - 
- 2E+08 

R² = 0,801 
x – ãîäû 
y – ñåáåñòîèìîñòü 
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Ýôôåêòèâíîñòü òîãî èëè èíîãî êàíàëà îïðåäåëÿåòñÿ ïðåæäå âñåãî, 
öåíîé. Èìåííî öåíà ðåàëèçàöèè – ðåçåðâ â ïîëó÷åíèè íàèáîëüøåé 
ïðèáûëè.  

Çà àíàëèçèðóåìûé ïåðèîä 1992 – 2007 ãîäîâ ðàñòåò öåíà ðåàëèçàöèè 
ïî âñåì êàòåãîðèÿì êóëüòóð, èññëåäóåìûõ â Ñóìñêîì ðåãèîíå (òàáë.2). 
Ãðàôèêè, îïèñûâàþùèå îïòèìàëüíûå òðåíäû äëÿ öåíû ðåàëèçàöèè 
êàðòîôåëÿ è îâîùåé îòêðûòîãî ãðóíòà, î÷åíü ïîõîæè, õîòÿ èõ  
îïèñûâàþò ðàçíûå ïîëèíîìèíàëüíûå ôóíêöèè. Äëÿ êàðòîôåëÿ –  
y = 0,029x3 – 177,3x2 + 35420x – 2Å + 08 ïðè R2 = 0,914, à äëÿ îâîùåé 
îòêðûòîé ïî÷âû y = 0,040x3 – 243,8x2 + 48705x – 3Å + 08 ïðè  
R2 = 0,929. Äëÿ ñàõàðíîé ñâåêëû ãðàôèê ðîñòà öåíû ðåàëèçàöèè, 
îïèñàííûé ôóíêöèåé y = 0,005x3 – 30,42x2 + 60808x – 4Å + 07 ïðè  
R2 = 0,516 (òàáë. 5) î÷åíü íåñòàíäàðòåí è ñõîäñòâà ñ îñòàëüíûìè 
ãðàôèêàìè íå ïðîñëåæèâàåòñÿ. 

 

Òàáëèöà 5 - Îïòèìàëüíûå òðåíäû äëÿ öåíû ðåàëèçàöèè  
ðàéîíèðîâàííûõ êóëüòóð 

Êóëüòóðà èëè 
ãðóïïà êóëüòóð Ðåãðåññèîííàÿ çàâèñèìîñòü Êîýôôèöèåíò 

àïïðîêñèìàöèè 
Óñëîâíûå  

îáîçíà÷åíèÿ 
Çåðíîâûå  
(áåç êóêóðóçû) 

y = 0,017x3 - 102,1x2 + 20417x -
- 1E+08 R² = 0,810 x – ãîäû 

y – öåíà ðåàëèçàöèè  
Îâîùè 
îòêðûòîé 
ïî÷âû 

y = 0,040x3 - 243,8x2 + 48705x -
- 3E+08 R² = 0,929 

x – ãîäû 
y – öåíà ðåàëèçàöèè 

Ñàõàðíàÿ 
ñâåêëà 

y = 0,005x3 - 30,42x2 + 60808x -
- 4E+07 R² = 0,516 x – ãîäû 

y – öåíà ðåàëèçàöèè 
Êàðòîôåëü y = 0,029x3 - 177,3x2 + 35420x -

- 2E+08 R² = 0,914 x – ãîäû 
y – öåíà ðåàëèçàöèè 

Ïîäñîëíå÷íèê y = 0,020x3 - 124,4x2 + 24851x -
- 2E+08 R² = 0,740 x – ãîäû 

y – öåíà ðåàëèçàöèè 
Ïëîäû 
ñåìå÷êîâûõ è 
êîñòî÷êîâûõ 

y = 0,029x3 - 174,1x2 + 34759x -
- 2E+08 R² = 0,894 

x – ãîäû 
y – öåíà ðåàëèçàöèè 

  
Äëÿ ïîäñîëíå÷íèêà, çåðíîâûõ (áåç êóêóðóçû) è ïëîäîâ ñåìå÷êîâûõ è 

êîñòî÷êîâûõ çàìåòíî íåêîòîðîå ñõîäñòâî â ãðàôèêàõ ðîñòà öåí 
ðåàëèçàöèè çà 1992 – 2007 ãîäû. Ìîæíî îòìåòèòü, ÷òî ýòîò ðîñò áîëåå 
ñòðåìèòåëåí, íà÷èíàÿ ñ 2000 ãîäà. ×åì âûøå öåíà, òåì áîëüøå ïðèáûëü. 
Ïðèáûëü äàåò îáîáùàþùóþ îöåíêó ôèíàíñîâîãî ñîñòîÿíèÿ ïðåäïðèÿòèÿ.  

Ïîêàçàòåëè íîðìû ïðèáûëè õàðàêòåðèçóþò îêîí÷àòåëüíûå ðåçóëüòàòû 
õîçÿéñòâîâàíèÿ, ïîòîìó ÷òî èõ âåëè÷èíà ïîêàçûâàåò ñîîòíîøåíèå 
ýôôåêòà ñ íàëè÷íûìè èëè èñïîëüçîâàííûìè ðåñóðñàìè (òàáë.6).  

 

Òàáëèöà 6 - Îïòèìàëüíûå òðåíäû äëÿ íîðìû ïðèáûëè  
ðàéîíèðîâàííûõ êóëüòóð 

Êóëüòóðà èëè 
ãðóïïà êóëüòóð Ðåãðåññèîííàÿ çàâèñèìîñòü Êîýôôèöèåíò 

àïïðîêñèìàöèè 
Óñëîâíûå  

îáîçíà÷åíèÿ 
Çåðíîâûå  
(áåç êóêóðóçû) y = 0,041x2 - 0,924x + 5,003 R² = 0,834 

x – ãîäû 
y – êîýôôèöèåíò  
ðåíòàáåëüíîñòè 

Îâîùè îòêðûòîé 
ïî÷âû y = 0,009x2 - 0,166x + 0,772 R² = 0,208 

x – ãîäû 
y – êîýôôèöèåíò  
ðåíòàáåëüíîñòè 

Ñàõàðíàÿ ñâåêëà 
y = 0,015x2 - 0,347x + 1,801 R² = 0,703 

x – ãîäû 
y – êîýôôèöèåíò  
ðåíòàáåëüíîñòè 

Êàðòîôåëü 
y = 0,032x2 - 0,615x + 2,598 R² = 0,724 

x – ãîäû 
y – êîýôôèöèåíò  
ðåíòàáåëüíîñòè 

Ïîäñîëíå÷íèê 
y = 0,071x2 - 1,531x + 7,652 R² = 0,753 

x – ãîäû 
y – êîýôôèöèåíò  
ðåíòàáåëüíîñòè 

Ïëîäû 
ñåìå÷êîâûõ è 
êîñòî÷êîâûõ 

y = 0,013x2 - 0,216x + 0,863 R² = 0,243 
x – ãîäû 
y – êîýôôèöèåíò  
ðåíòàáåëüíîñòè 
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Îñîáåííîñòüþ íîðìû ïðèáûëè àíàëèçèðóåìûõ êóëüòóð ÿâëÿåòñÿ åãî 
ñíèæåíèå, íà÷èíàÿ ñ 1992 ãîäà ïî 2000 ãîä, à äàëåå ïðèîðèòåò ìåíÿåòñÿ 
– ñ 2001 ãîäà ýòà âåëè÷èíà èìååò òåíäåíöèþ íåêîòîðîãî ðîñòà. Ýòà 
çàâèñèìîñòü ïðîñëåæèâàåòñÿ íà âñåõ ãðàôèêàõ äëÿ êîýôôèöèåíòà íîðìû 
ðåíòàáåëüíîñòè (ðèñ. 2). 

                                     
Определние оптимального тренда для нормы прибыли 

картофеля
y = 0,032x2 - 0,6152x + 2,5985

R2 = 0,7242
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y = 0,0413x2 - 0,9249x + 5,003
R2 = 0,8349

-1

0

1

2

3

4

5

6

0 5 10 15 20

Годы

Н
ор

м
а 
пр

иб
ы
ли

, %

фактическая
норма прибыли
выровненная
норма прибыли

Определение оптимального тренда для нормы прибыли зерновых (без 
кукурузы)

 
 

Определение оптимального тренда для нормы прибыли 
подсолнечника

y = 0,0717x2 - 1,5319x + 7,652
R2 = 0,7537
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Определение оптимального тренда для нормы прибыли 
овощей открытой почвы

y = 0,0094x2 - 0,1664x + 0,772
R2 = 0,208
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Определение оптимального тренда для нормы прибыли 
плодов семечковых и косточковых

y = 0,0138x2 - 0,2164x + 0,8632
R2 = 0,2436
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Определение оптимального тренда для нормы прибыли 
сахарной свеклы

y = 0,0155x2 - 0,3473x + 1,8016
R2 = 0,7036
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Ðèñóíîê 2 – Îïðåäåëåíèå îïòèìàëüíûõ òðåíäîâ äëÿ íîðìû ïðèáûëè 
 

Êàê æå èçìåíÿåòñÿ âåëè÷èíà äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû ïî îòäåëüíûì 
êóëüòóðàì â Ñóìñêîì ðåãèîíå çà 1992 – 2007 ãîäû â ñëó÷àå, åñëè 
óðîæàéíîñòü ïðèíóäèòåëüíî áóäåì óìåíüøàòü èëè óâåëè÷èâàòü ïî 
çåðíîâûì (áåç êóêóðóçû), ïî ñàõàðíîé ñâåêëå, ïîäñîëíå÷íèêó, 
êàðòîôåëþ, îâîùàì îòêðûòîé ïî÷âû, ïëîäàì ñåìå÷êîâûõ è êîñòî÷êîâûõ. 
Âî âñåõ âûøåóêàçàííûõ ñèòóàöèÿõ áóäåò íàáëþäàòüñÿ ðîñò 
äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû. Ýòî ñâèäåòåëüñòâóåò î òîì, ÷òî ìåæäó 
äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòîé è óðîæàéíîñòüþ êóëüòóð íå ïðîñëåæèâàåòñÿ 
òåñíîé çàâèñèìîñòè (òàáë. 7). 

Ïðèîðèòåòíàÿ òåíäåíöèÿ äëÿ äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû ïðè èçìåíåíèè 
ñåáåñòîèìîñòè äàííûõ êóëüòóð – òåíäåíöèÿ ðîñòà. Íåçàâèñèìî îò òîãî 
ñåáåñòîèìîñòü çåðíîâûõ, îâîùåé îòêðûòîé ïî÷âû, êàðòîôåëÿ, ñàõàðíîé 
ñâåêëû, ïëîäîâ ñåìå÷êîâûõ è êîñòî÷êîâûõ, ïîäñîëíå÷íèêà ðàñòåò èëè 
óìåíüøàåòñÿ, äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà â ýòîì ñëó÷àå óâåëè÷èâàåòñÿ. 
Çíà÷èò, ìîæíî îòìåòèòü, ÷òî ÷åòêîé çàâèñèìîñòè ìåæäó âåëè÷èíîé 
äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû è ñåáåñòîèìîñòüþ ðàéîíèðîâàííûõ êóëüòóð íå 
ïðîñëåæèâàåòñÿ (òàáë. 7). 

Определение оптимального тренда для нормы прибыли 
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Òàáëèöà 7 - Òåíäåíöèÿ âåëè÷èíû äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû â 
çàâèñèìîñòè îò èçìåíÿþùèõñÿ ôàêòîðîâ âëèÿíèÿ ïî îòäåëüíûì 

êóëüòóðàì è îáîáùåíèå 
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1 Óðîæàéíîñòü        
2 Óðîæàéíîñòü         
3 Çòðàòû        
4 Çàòðàòû        
5 Öåíà ðåàëèçàöèè        
6 Öåíà ðåàëèçàöèè        
7 Íîðìà ïðèáûëè        
8 Íîðìà ïðèáûëè        
9 Óðîæàéíîñòü, 

öåíà ðåàëèçàöèè 
       

10 Óðîæàéíîñòü, 
öåíà ðåàëèçàöèè 

       

11 Óðîæàéíîñòü, 
öåíà ðåàëèçàöèè 

       

12 Óðîæàéíîñòü, 
öåíà ðåàëèçàöèè 

       

13 Óðîæàéíîñòü, 
çàòðàòû 

       

14 Óðîæàéíîñòü, 
çàòðàòû 

       

15 Óðîæàéíîñòü, 
çàòðàòû 

       

16 Óðîæàéíîñòü, 
çàòðàòû 

       

17 Çàòðàòû, 
öåíà ðåàëèçàöèè 

       

18 Çàòðàòû, 
öåíà ðåàëèçàöèè 

       

19 Çàòðàòû, 
öåíà ðåàëèçàöèè 

       

20 Çàòðàòû, 
öåíà ðåàëèçàöèè 

       

 
Íàãëÿäíî, íà ïðèìåðå ãðàôèêà çàâèñèìîñòè ïîëèíîìèíàëüíîé 

ôóíêöèè òðåòüåé ñòåïåíè y = 0,2291 x3- 1372,5 x2 + 3E+06x - 2E+09 ïðè 
êîýôôèöèåíòå äåòåðìèíàöèè R2 = 0,8772, ïðîñëåæèâàåòñÿ ñòðåìèòåëüíàÿ 
òåíäåíöèÿ ðîñòà öåíû ðåàëèçàöèè, íà÷èíàÿ ñ 2001 ãîäà (ðèñ. 3).  

Èçúÿòèå äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû óñòàíàâëèâàåòñÿ ÷åðåç çàêóïî÷íûå 
öåíû, ïðè÷åì ëèøü ïî òîé ÷àñòè ïðîäóêöèè, êîòîðàÿ ðåàëèçóåòñÿ 
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ãîñóäàðñòâó â ïîðÿäêå öåíòðàëèçîâàííûõ çàêóïîê. Ïðè ýòîì âåëè÷èíà 
ðåíòû çàâèñèò îò àãðîýêîíîìè÷åñêèõ óñëîâèé ïðîèçâîäñòâà ïðîäóêöèè. Â 
ðåçóëüòàòå ñ óìåíüøåíèåì îáúåìà çàêóïîê àâòîìàòè÷åñêè ñíèæàåòñÿ 
ïîñòóïëåíèå ðåíòû â áþäæåò. Òàêîé ïîäõîä ê èñ÷èñëåíèþ çîíàëüíûõ 
çàêóïî÷íûõ öåí íà ñåëüñêîõîçÿéñòâåííóþ ïðîäóêöèþ íå ìîæåò áûòü 
ñîïîñòàâëåí íè â òåððèòîðèàëüíîì, íè â ìåæîòðàñëåâîì ðàçðåçàõ. Ýòîò 
íåäîñòàòîê â èñ÷èñëåíèè ïîêàçàòåëåé ýêîíîìè÷åñêîé îöåíêè 
ñåëüñêîõîçÿéñòâåííîé ïðîäóêöèè ìîæåò áûòü èñêëþ÷åí ÷åðåç ó÷åò 
ïðÿìûõ ðåíòíûõ ïëàòåæåé ñ åäèíèöû ïëîùàäè ñåëüõîçóãîäèé [4]. 

 

Определение оптимального тренда для 
дифференциальной ренты зерновых (без 

кукурузы)

y = 0,2291x3 - 1372,5x2 + 3E+06x - 2E+09
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Ðèñóíîê 3 – Îïðåäåëåíèå îïòèìàëüíîãî òðåíäà äëÿ äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû 
çåðíîâûõ (áåç êóêóðóçû) 

 
×òî æå êàñàåòñÿ öåíû ðåàëèçàöèè, òî ïðè åå èññëåäîâàíèè ìåæäó 

äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòîé è öåíîé ðåàëèçàöèè ïðîñëåæèâàåòñÿ î÷åíü 
òåñíàÿ ïðÿìàÿ çàâèñèìîñòü. Ïðè÷åì àíàëîãè÷íàÿ çàâèñèìîñòü õàðàêòåðíà 
äëÿ âñåõ êóëüòóð, êîòîðûå ìû àíàëèçèðóåì â Ñóìñêîì ðåãèîíå. 

Ïî âñåì èçó÷àåìûì ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûì êóëüòóðàì ïðèîðèòåòíàÿ 
òåíäåíöèÿ äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû çà ïåðèîä (1992 – 2007 ãîäû) – 
òåíäåíöèÿ ðîñòà. Ïðè èññëåäîâàíèè íå ïðîñëåæèâàåòñÿ ÷åòêîé 
çàâèñèìîñòè ýòîé âåëè÷èíû ïðè èçìåíåíèè äâóõ ôàêòîðîâ, ñîñòàâëÿþùèõ 
äèôôåðåíöèàëüíóþ ðåíòó.  

Ïðÿìî ïðîïîðöèîíàëüíàÿ çàâèñèìîñòü õàðàêòåðíà äëÿ 
äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû è öåíû ðåàëèçàöèè. Ýòà çàêîíîìåðíîñòü 
îñòàåòñÿ ñòàáèëüíîé è â ñëó÷àå èçìåíåíèÿ âòîðîãî ôàêòîðà: íå áûëî 
ðàçíèöû – ýòî áûëà èëè óðîæàéíîñòü, èëè ñåáåñòîèìîñòü 
ðàéîíèðîâàííûõ êóëüòóð (òàáë.8). Îòñþäà ìîæíî ñäåëàòü âûâîä, ÷òî 
äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà çàâèñèò îò ðûíêîâ ñáûòà ïðîäóêöèè, åãî 
êîíúþíêòóðû, êà÷åñòâåííûõ õàðàêòåðèñòèê ðåàëèçóåìîé ïðîäóêöèè, 
óðîâíÿ èíôëÿöèè. 

Ïðè ðàçâèòèè èíòåãðàòèâíî-ñèñòåìíûõ ïðîöåññîâ ïðîèñõîäèò 
ïîÿâëåíèå êà÷åñòâåííî íîâûõ ðåçóëüòàòîâ, ÷òî ïîçâîëÿåò, íå óâåëè÷èâàÿ 
÷èñëî îñíîâíûõ êîìïîíåíòîâ è ðåñóðñîâ ðàöèîíàëüíî èõ èñïîëüçîâàòü, 
êîìáèíèðîâàòü, óâÿçûâàòü çà ñ÷åò ïîÿâëåíèÿ íîâîãî èíòåãðàòèâíî-
ñèñòåìíîãî êà÷åñòâà ïîëó÷àòü äîïîëíèòåëüíûé ýôôåêò (ðàçëè÷íûå âèäû 
äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû), ïîâûøàòü ïðîèçâîäèòåëüíîñòü, ýôôåêòèâíîñòü 
ïðîèçâîäñòâà. Âàæíî âûÿâèòü íåäîñòàòêè ðàçâèòèÿ îòäåëüíûõ ôàêòîðîâ 
èíòåíñèôèêàöèè è ðàöèîíàëüíî óâÿçàòü, îðãàíèçîâàòü îòäåëüíûå 
ôàêòîðû èíòåíñèôèêàöèè òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû ìîæíî áûëî óñòðàíèòü 
ïðîòèâîðå÷èÿ îäíîñòîðîííåãî ðàçâèòèÿ êàæäîãî èç íèõ.  
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Òàáëèöà 8 - Îïòèìàëüíûå òðåíäû è êîýôôèöèåíòû àïïðîêñèìàöèè äèôôåðåíöèàëüíîé ðåíòû äëÿ êóëüòóð, 
ðàéîíèðîâàííûõ íà òåððèòîðèè Ñóìñêîé îáëàñòè ïðè ðàçíûõ óñëîâèÿõ èçìåíåíèÿ ôàêòîðîâ, ñîñòàâëÿþùèõ 

äèôôåðåíöèàëüíóþ ðåíòó 
Çåðíîâûå  

(áåç êóêóðóçû) 
Îâîùè îòêðûòîé 

ïî÷âû 
Ñàõàðíàÿ ñâåêëà Êàðòîôåëü Ïîäñîëíå÷íèê Ïëîäû ñåìå÷êîâûõ 

è êîñòî÷êîâûõ 
1 2 3 4 5 6 

Óñëîâèå – ñíèæåíèå óðîæàéíîñòè 
y = 0,281x3 - 6,371x2 + 
+42,12x + 6,563 

y =2,884x3 - 53,13x2 + 
+ 249,8x - 149,3 

y = 1,797x3 - 23,609x2+ + 
5,505x + 2098,8 

y =1,3201x3- 20,78x2+ 
+ 75,4x - 0,5404 

y = 0,050x3 - 0,364x2 –  
-7,566x + 135,9 

y = -0,083x3 + 2,089x2 - 
-15,38x + 39,65 

R² = 0,633 R² = 0,909 R2 = 0,5095 R2 = 0,7357 R² = 0,295 R² = 0,647 

Óñëîâèå – ïîâûøåíèå óðîæàéíîñòè 
y = 0,504x3 - 10,49x2 + 
+ 66,77x - 54,83 

y = 8,677x3 - 171,0x2 + 
+ 914,0x - 1084 

y = 7,6285x3 - 150,01x2 
+ 880,81x + +30,812 

y = 4,8492x3 - 93,569x2 
+ 488,25x – 570,77 

y = 0,450x3 - 8,835x2 + 
+53,02x - 25,28 

y = 1,243x3 - 23,76x2 + 
+125,9x - 157,1 

R² = 0,886 R² = 0,937 R2 = 0,8452 R2 = 0,9347 R² = 0,896 R² = 0,899 
Óñëîâèå – ñíèæåíèå öåíû ðåàëèçàöèè 

y = -0,410x3+12,96x2 – 
- 133,5x + 508,7 

y = -3,971x3 + 125,4x2 - 
- 1235,x + 3752 

y = -3,4322x3 + 
+113,82x2 - 1213,2x + 
+5684 

y = -3,1944x3 +103,08x2- 
- 1043,6x + 3263,5 

y = -0,320x3 + 10,84x2 - 
-118,7x + 479,2 

y = -0,375x3 + 11,53x2 - 
-113,0x + 348,1 

R² = 0,987 R² = 0,955 R2 = 0,9166 R2 = 0,8734 R² = 0,828 R² = 0,849 
Óñëîâèå – ïîâûøåíèå öåíû ðåàëèçàöèè 

y =0,229x3 -3,999x2 + 
+ 22,16x + 22,79 

y = 7,729x3 - 150,4x2 + 
+ 802,7x - 990,4 

y = 4,6931x3 - 80,413x2 
+ 459,3x + 465,42 

y = 4,5485x3 - 88,024x2 
+ 465,87x - 575,79 

y = 0,484x3 - 9,522x2 + 
+51,09x + 7,373 

y = 1,156x3 - 21,92x2 + 
+114,2x - 139,7 

R² = 0,877 R² = 0,956 R2 = 0,964 R2 = 0,9545 R² = 0,768 R² = 0,968 
Óñëîâèå – ñíèæåíèå ñåáåñòîèìîñòè 

y = 0,462x3 - 10,34x2 + 
+71,28x - 77,90 

y = 8,103x3 - 158,9x2 + 
+845,8x - 1008, 

y = 5,5053x3 - 94,842x2 
+ 450,74x + 940,94 

y = 4,7716x3 –  
-93,178x2 + 494,72x - 
 - 600,31 

y = 0,757x3 - 17,08x2 + 
+114,7x - 156,6 

y = 1,293x3 - 25,66x2 + 
+145,2x - 216,7 

R² = 0,859 R² = 0,95 R2 = 0,8853 R2 = 0,951 R² = 0,839 R² = 0,968 
Óñëîâèå – ïîâûøåíèå ñåáåñòîèìîñòè 

y = 0,364x3 - 7,413x2 + 
+43,19x + 6,359 

y = 8,017x3 -156,6x2 + 
+ 826,9x - 956,8 

y = 5,4966x3 –  
-94,566x2 + 447,72x + 
+951,57 

y = 4,6671x3 - 90,3x2+ 
+ 469,75x - 533,83 

y = 0,546x3 - 10,65x2 + 
+51,62x + 36,93 

y = 1,173x3 - 22,51x2 + 
+118,2x - 142,9 

R² = 0,804 R² = 0,949 R2 = 0,8851 R2 = 0,9496 R² = 0,770 R² = 0,962 
Óñëîâèå – ñíèæåíèå íîðìû ïðèáûëè 

y = -0,407x3 + 12,91x2 - 
-133,3x + 508,4 

y = 8,040x3 - 157,1x2 + 
+829,4x - 960,7 

y = 5,486x3 - 94,289x2 + 
+445,83x + 953,94 

y = 4,6877x3 - 90,701x2 
+ 471,92x - 536,92 

y = 0,539x3 - 10,36x2 + 
+49,19x + 39,17 

y = 1,225x3 - 23,53x2 + 
+123,7x - 150,7 

R² = 0,986 R² = 0,949 R2 = 0,8851 R2 = 0,9496 R² = 0,765 R² = 0,963 
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Ïðîäîëæåíèå òàáë. 8 
1 2 3 4 5 6 

Óñëîâèå – ïîâûøåíèå íîðìû ïðèáûëè 
y = -0,480x3 + 14,32x2 - 
-141,0x + 519,9 

y = 7,993x3 - 156,1x2 + 
+824,2x - 953,6 

y = 5,4816x3 - 94,227x2 
+ 445,44x + 955,91 

y = 4,6169x3 - 89,252x2 
+ 463,82x - 526,08 

y = 0,330x3 - 6,178x2 + 
+25,38x + 76,72 

y = 1,162x3 - 22,33x2 + 
+117,4x - 141,9 

R² = 0,989 R² = 0,949 R2 = 0,8848 R2 = 0,9493 R² = 0,602 R² = 0,964 
ÈÇÌÅÍÅÍÈÅ ÇÀÒÐÀÒ È ÖÅÍÛ ÐÅÀËÈÇÀÖÈÈ 
Óñëîâèå – ñíèæåíèå çàòðàò è öåíû ðåàëèçàöèè 

y = -0,3082x3 + 9,9291x2 
– 104,75x + 423,5 

y = -3,884x3 + 123,1x2 – 
-1216,x + 3702 

y = -3,4169x3 + 
+113,38x2 – 1209,1x + 
+5672 

y = -3,0895x3+ 100,2x2– 
-1018,7x + 3197,5 

y = -0,0946x3 + 4,044x2 – 
-53,329x + 283,63 
 

y = -0,2706x3 +8,7292x2 – 
88,131x + 277,75 

R2 = 0,9826 R² = 0,954 R2 = 0,9162 R2 = 0,8673 R2 = 0,7007 R2 = 0,7695 

Óñëîâèå – ïîâûøåíèå çàòðàò è öåíû ðåàëèçàöèè 
y=0,2329x3–4,1014x2+ 
+ 22,901x + 21,808 

y =7,731x3 – 150,4x2 + 
+ 802,8x – 989,8 

y =0,020x3 + 2,407x2 – 
– 9,419x + 273,3 

y=4,5489x3 – 88,03x2+ 
+ 465,83x – 575,34 

y = 0,499x3 – 9,894x2 + 
+53,33x + 5,395 

y =1,1419x3–21,584x2 + 
+112,03x – 136,3 

R2 = 0,878 R² = 0,956 R2 = 0,949 R2 = 0,9544 R² = 0,777 R2 = 0,9685 
Óñëîâèå – ïîâûøåíèå çàòðàò è ñíèæåíèå öåíû ðåàëèçàöèè 

y = -0,4064x3 + 
+12,861x2 – 132,85x + 
+507,77 

y = -3,969x3+ 125,4x2– 
– 1235,x + 3753 

y = -3,4257x3 + 113,65x2 
– 1212,1x + +5682,6 

y = -3,194x3 + 103,07x2 
– 1043,6x + 3264 

y = -0,3056x3 +10,477x2 - 
-116,49x + 477,25 

y = -0,3905x3 +11,877x2 – 
-115,17x + 351,55 

R2 = 0,9873 R² = 0,955 R2 = 0,9165 R2 = 0,8735 R2 = 0,8356 R2 = 0,8547 
Óñëîâèå – ñíèæåíèå çàòðàò è ïîâûøåíèå öåíû ðåàëèçàöèè 

y = 0,3311x3 – 
 -7,0331x2 + 50,995x – 
-62,455 

y =7,816x3–152,7x2 + 
+ 821,7x – 1041, 

y = 4,7083x3 –  
-80,856x2 + 463,44x + 
+453,38 

y = 4,6534x3 –  
-90,908x2 + 490,8x – 
 -641,82 

y =0,7106x3–16,328x2+ 
+ 116,5x – 188,23 

y = 1,261x3 – 24,73x2 + 
+139,0x – 210,1 

R2 = 0,9097 R² = 0,956 R2 = 0,9642 R2 = 0,9557 R2 = 0,863 R² = 0,973 

ÈÇÌÅÍÅÍÈÅ ÇÀÒÐÀÒ È ÓÐÎÆÀÉÍÎÑÒÈ 
Óñëîâèå – ñíèæåíèå çàòðàò è óðîæàéíîñòè 

y = 0,3836x3 – 9,4059x2 
+ 70,954x – 78,683 

y = 2,971x3 – 55,40x2 + 
268,8x – 200,3 

y = 1,8123x3 – 24,052x2 
+ 9,643x + +2086,8 

y = 1,4251x3 – 23,664x2 
+ 100,32x – 66,568 

y = 0,277x3 – 7,170x2 + 
57,83x – 59,66 

y = 0,0219x3 – 0,7154x2 + 
9,4848x – 30,732 

R2 = 0,7692 R² = 0,911 R2 = 0,5102 R2 = 0,7417 R² = 0,538 R2 = 0,6384 
Óñëîâèå – ïîâûøåíèå çàòðàò è óðîæàéíîñòè 

y = 0,5044x3 – 10,494x2 
+ 66,777x – 54,835 

y = 8,679x3 – 171,1x2 + 
914,1x – 1083 

y = 7,635x3 – 150,18x2 + 
881,93x + 29,403 

y = 4,8497x3 – 93,575x2 
+ 488,21x – 570,31 

y = 0,466x3 – 9,207x2 + 
55,26x – 27,26 

y = 1,229x3 – 23,42x2 + 
123,7x – 153,7 

R2 = 0,8863 R² = 0,937 R2 = 0,8453 R2 = 0,9347 R² = 0,890 R² = 0,894 



“Â³ñíèê ÑóìÄÓ. Ñåð³ÿ Åêîíîì³êà”,  ¹1'2010 26 

Ïðîäîâæåíèå òàáë. 8 
1 2 3 4 5 6 

Óñëîâèå – ïîâûøåíèå çàòðàò è ñíèæåíèå óðîæàéíîñòè 
y = 0,2854x3 - 6,4742x2 
+ 42,86x + +5,5792 

y = 2,886x3 - 53,17x2 + 
+250x - 148,8 

y = 1,8035x3 - 23,776x2 
+ 6,6244x + 2097,4 

y = 1,3206x3- 20,786x2 + 
+75,36x - 0,0885 

y = 0,066x3 - 0,736x2 - 
-5,328x + 133,9 

y = -0,098x3 + 2,4326x2 - 
-17,559x + 43,067 

R2 = 0,6222 R² = 0,909 R2 = 0,5094 R2 = 0,7356 R² = 0,289 R2 = 0,5836 

Óñëîâèå – ñíèæåíèå çàòðàò è ïîâûøåíèå óðîæàéíîñòè 
y = 0,6064x3 - 13,528x2 
+ 95,606x – 140,08 

y = 8,764x3 - 173,3x2 + 
+933,0x - 1135 

y = 7,6437x3- 150,46x2+ 
+ 884,95x + 18,771 

y = 4,9541x3- 96,453x2 + 
+513,17x - 636,79 

y = 0,677x3 - 15,64x2 + 
+118,4x - 220,8 

y = 1,348x3 - 26,57x2 + 
+150,8x - 227,5 

R2 = 0,912 R² = 0,937 R2 = 0,8456 R2 = 0,9359 R² = 0,929 R² = 0,905 

ÈÇÌÅÍÅÍÈÅ ÓÐÎÆÀÉÍÎÑÒÈ È ÖÅÍÛ ÐÅÀËÈÇÀÖÈÈ 
Óñëîâèå – ñíèæåíèå óðîæàéíîñòè è öåíû ðåàëèçàöèè 

y = -0,397x3 + 12,544x2 - 
-132,29x + 527,41 

y = -8,4495x3+ 264,66x2- 
- 2573,1x + 7623,9 

y= -6,724x3 +210,61x2 - -
2181,6x + 8959,1 

y =-4,734x3 + 150,23x2 - 
-1486,4x + 4500,8 

y = -0,4319x3 +13,421x2 - 
-139,72x + 555,26 

y = -1,2807x3+ 40,732x2 - 
-409,65x + 1285,5 

R2 = 0,957 R2 = 0,9428 R2 = 0,9048 R2 = 0,9386 R2 = 0,9339 R2 = 0,9208 

Óñëîâèå – ïîâûøåíèå óðîæàéíîñòè è öåíû ðåàëèçàöèè 
y = 0,3638x3 - 6,8583x2+ 
+43,074x - 28,613 

y=8,367x3- 164,1x2 + 
+ 883,5x - 1101 

y = 0,279x3 -5,075x2 + 
+55,45x + 127,5 

y =4,6745x3 - 89,69x2+ 
 + 470,63x - 577,5 

y =0,3936x3- 7,6286x2+ 
 + 49,155x - 36,294 

y = 1,223x3 - 23,11x2 + 
+121,0x - 149,9 

R2 = 0,9541 R² = 0,942 R2 = 0,9047 R2 = 0,978 R2 = 0,9308 R² = 0,917 

Óñëîâèå – ïîâûøåíèå óðîæàéíîñòè è ñíèæåíèå öåíû ðåàëèçàöèè 
y = -0,198x3 + 5,9229x2 - 
-59,035x + 269,27 

y =-2,8213x3 +90,695x2 - 
- 917,13x + 2907 

y =-1,1956x3+ 44,697x2 - 
-566,51x + 3995,9 

y =-1,3078x3+ 45,276x2 - 
-502,11x + 1766,3 

y = -0,0616x3+ 1,9948x2 - 
-22,267x + 166,75 

y = -0,0045x3 - 0,0885x2 - 
-0,9859x + 27,292 

R2 = 0,9613 R2 = 0,9264 R2 = 0,8624 R2 = 0,7582 R2 = 0,6923 R2 = 0,8949 

Óñëîâèå – ñíèæåíèå óðîæàéíîñòè è ïîâûøåíèå öåíû ðåàëèçàöèè 
y = 0,1648x3 - 3,3298x2+ 
+ 22,399x + 22,758 

y = 2,7396x3 -51,109x2 + 
+262,75x - 291,81 

y = 1,1872x3 - 16,065x2+ 
+81,863x + 1411,4 

y = 1,2483x3 -19,904x2 + 
+84,183x -77,65 

y =0,0233x3 - 0,1715x2- 
 - 0,8276x + 88,849 

y = -0,053x3 + 1,146x2 - -
6,174x + 11,91 

R2 = 0,9558 R2 = 0,9254 R2 = 0,8623 R2 = 0,754 R2 = 0,5225 R² = 0,681 

 
Ïðèìå÷àíèÿ: 
Õ – ãîäû; 
Ó – äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà; 
R² – êîýôôèöèåíò àïïðîêñèìàöèè 
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Ðûíîê è ðûíî÷íàÿ êîíúþíêòóðà îáóñëàâëèâàþò ïîäâèæíîñòü ðåíòíûõ 
îòíîøåíèé, îïðåäåëÿþò èõ êîëè÷åñòâåííûå õàðàêòåðèñòèêè. 
Ðåíòîñïîñîáíîñòü çåìëè íåëüçÿ ïðåäñòàâèòü ëèøü êàê åñòåñòâåííîå 
ïðèðîäíîå ñâîéñòâî [6], ïîñêîëüêó åå ðåàëèçàöèÿ â ôîðìå èçáûòî÷íîãî 
äîõîäà âñåöåëî çàâèñèò îò ðûíî÷íûõ îòíîøåíèé. Äåíåæíîå âûðàæåíèå 
ðåíòû ìîæåò áûòü ñâåäåíî ê íóëþ â óñëîâèÿõ êîíêóðåíöèè 
òîâàðîïðîèçâîäèòåëåé, äèñïàðèòåòà öåí. Ïðè òàêîì ïîëîæåíèè âåùåé 
èñ÷åçàåò êëàäîâàÿ âîçîáíîâëåíèÿ ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî ïîòåíöèàëà. 

Äèôôåðåíöèàëüíàÿ ðåíòà ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ñëîæíóþ ñèñòåìó 
îðãàíèçàöèîííî-ýêîíîìè÷åñêèõ îòíîøåíèé. Åå èçó÷åíèå – ýòî íå 
ñàìîöåëü, îíî íîñèò íå ÷èñòî ïîçíàâàòåëüíûé õàðàêòåð, à ÿâëÿåòñÿ 
âàæíûì ñðåäñòâîì äëÿ ðåãóëèðîâàíèÿ ýêîíîìè÷åñêèõ îòíîøåíèé â 
îáùåñòâå, íàïðàâëåííûõ íà ñîõðàíåíèå ïðèðîäíî-ðåñóðñíîãî ïîòåíöèàëà 
òåððèòîðèè.  

 
SUMMARY 

DYNAMICS OF THE DIFFERENTIAL OF RENT DEPENDING ON CHANGE OF RENT 
FORMING FACTORS 

E.V. Lapin, V.P. Samodai 
Sumy State University, Sumy 
 

In the article the results of the influential factors analysis on the size of the differential 
rent as a renewal reserve of natural-resource potential in a region the tends of changing size in 
differential rent depending on the growth and reduction of rent-forming factors on some crops, 
received in Sumy region are determined. The analysis was taken according to the current price 
system, forms or land-tenure and typical approaches to the calculation of expenses. 

The determination of the size in the differential rent is the main component in the most 
methods of land value determination. 

Rental relationships are relationships of owning, getting income usage as a reserve of 
natural-resource potential renewal. They are in the basis of marketing system of economic 
relationships of the land-ownership and land-tenure.  

Key words: the differential rent, productivity, the price of realisation, an expense, 
profitability factor, the investment income, an optimum trend, determination factor. 
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